

ПОЗИЦИЯ

ВОСЛЕД УШЕДШИМ

Грозит ли одичание России?

Заканчивается 2010 год — год надежд и разочарований, побед и поражений, торжества разума и расцвета мракобесия, уверенности в будущем и апатии. Год был разнообразным и противоречивым, но в целом выводы неутешительные.

В стране сохраняется тревожная обстановка. На совещании 21 ноября в г. Ессентуки Президент России Д. Медведев открыто признался, что «оперативная обстановка на Северном Кавказе не улучшилась. За прошедшие 10 месяцев было зарегистрировано 64 тысячи преступлений в округе, при этом умышленных убийств стало на 5 % больше, а раскрываемость уменьшилась на 10 %» («Статистика у нас лукавая», «Российская газета», 22.11.10 г.).

Существенные коррективы в наполнение бюджета и планы развития экономики внесла небывалая засуха лета 2010 года. Радует тот факт, что обязательства правительства по восстановлению сгоревших сёл выполнены в полном объеме. При этом выстроенные дома со всеми удобствами вызывают зависть тех, у кого дома не сгорели, потому что для них навсегда законсервированы нищета и убогое существование. Закрадывается крамольная мысль, а не поджечь ли оставшиеся сёла, чтобы после восстановления жизнь в них стала современной, удобной и комфортной?

Кризис, разразившийся в 2008 году, ничему не научил наших олигархов. Их внешние долги в объеме 550 млрд долларов погасил премьер-министр В. Путин за счёт Резервного фонда — фонда будущих поколений. Но за два последующих года внешний корпоративный долг опять вырос до 450 млрд долларов. Теперь только обслуживание этого долга составляет 22 млрд долларов в год. Бегство капитала из России продолжается. Шанс, который дал кризис России, не был использован для смены неэффективных собственников.

Кризис незаметно перешёл в стагнацию. Это катастрофически сказалось на наполнении Пенсионного фонда и Фонда социального страхования. Дефицит Пенсионного фонда составляет более триллиона рублей, не хватает денег в ФСС для оплаты больничных листов и оздоровления инвалидов. Есть два выхода из сложившейся ситуации: увеличивать продолжительность рабочей недели и возраст выхода на пенсию, либо увеличить налоги. Первый путь предложил известный

олигарх М. Прохоров, чем вызвал бурю возмущения трудящихся и профсоюзов. Но это вовсе не значит, что его идея в будущем не будет реализована.

В 2011 году правительство решило поднять страховые взносы на 8 %, увеличить налоги на добавленную стоимость и добычу полезных ископаемых («Сценарий в никуда», «Российская газета», 22.11.10 г.). Это решение вызвало негодование у работодателей с угрозой увода зарплат «в тень» и банкротство малых и средних предприятий.

В такой обстановке рассчитывать на значительное увеличение финансирования науки не приходится. Более того, правительство решило средства, выделяемые на научные исследования, разделить на несколько потоков. Значительные средства направлены на создание российской «силиконовой долины» в пос. Сколково. Следуя американской модели развития науки, часть средств направлена в ведущие университеты страны. В их число попал и Новосибирский государственный университет. Поэтому ближайшие три года сохранится финансирование РАН на уровне 2010 года с возможными незначительными отклонениями.

Омоложение кадрового состава, жилищная проблема, нехватка средств для научных исследований, достойная оплата труда — вот те вечные вопросы, которые остаются на постоянном контроле у профсоюза работников РАН. Частично обозначенные проблемы решаются. В 2010 году правительство выделило 1000 ставок для молодых учёных. Рассматривается вопрос о строительстве 5000 квартир для работников РАН в 2011 году, часть из них уже выделена в 2010 году.

Но до сих пор работа учёного не является престижной и привлекательной для молодёжи. И в какой-то степени молодёжь права. Действительно, стоит ли учиться 18 лет, чтобы потом оказаться в нищете. Поэтому необходимо поднимать престиж научной работы, создавать комфортные условия для работы и жизни научного сотрудника. Демографическая ситуация в стране такова, что скоро не будет возможности выбирать среди учё-

ников будущих нобелевских лауреатов. «До 2014 года будет сокращено 100 тысяч преподавателей вузов и 200 тысяч — школьных педагогов» («Пятилетка на раскачку», «Российская газета», 22.11.10 г.).

Ректор МГУ Виктор Садовничий обратил внимание участников форума «Интеллектуальная Россия» на конкретную проблему — падение уровня школьного образования, которое наравне с вузовским лежит в основе модернизации. Он привёл неутешительные данные: задача «Из пункта А в пункт Б, между которыми расстояние 60 км, одновременно выехали мотоциклист и велосипедист. Первый за час проезжает на 50 км больше второго. Определите скорость велосипедиста, если известно, что он прибыл в пункт Б на 5 часов позже» не смогли решить 540 тысяч из 840 тысяч школьников, закончивших учебные заведения в этом году» («Задача с нанонезвестными», «Российская газета», 19.11.10 г.). Сегодня в России только 22 % работающих людей имеют высшее образование, в США — 40 %. Курс на модернизацию, объявленный Президентом РФ Д. Медведевым, останется невыполнимой мечтой, потому что в модернизации не заинтересован бизнес, а для трудящихся модернизация грозит безработицей. Так что остаётся только мечтать.

В 2011 году исполнится 20 лет новой России. В стране введён институт частной собственности и осуществлено строительство демократического государства. Невыводимая собственность объявлена священной и неприкосновенной. Преступления в сфере экономики переводятся в разряд административных правонарушений. В США экономические преступления относятся к разряду тяжких и идут вторыми после убийства. В Китае за экономические преступления с тяжёлыми последствиями расстреливают на площади Тяньаньмэнь. Страна задыхается от разгула российской суверенной демократии, торжества денег и святой над законом и справедливостью. Особенно ярко это проявилось в станице Кущёвская, где были зверски убиты 12 человек. В течение 20 лет банда находилась

под защитой прокуратуры, судов и правоохранительных органов. Россия занимает почётное 1-е место по алкоголизации населения (18 литров спирта в год на человека). Определили мы многие страны по количеству убийств на 100 тысяч населения, по наркомании и проституции, бандитизму и терроризму, по количеству беспризорных детей, по разгулу средневекового мракобесия. Но по уровню жизни и её качеству тащимся во второй сотне стран. При наших просторах и богатствах мы не в состоянии себя прокормить: импорт продовольствия превышает его производство в стране. Потребление мяса в России — 52 кг на человека в год, в Китае — 53 кг в год. («Нас объел Китай», «Российская газета», 26.11.10 г.).

Предварительные итоги переписи 2010 года свидетельствуют о том, что тенденция к вымиранию нации сохраняется: в 2002 году в России проживало 145 млн человек, в 2010 году — 141 млн человек с учётом мигрантов и гастарбайтеров. О том, как мы живём и какие исповедуем ценности, знают и в Америке, и в Европе. Поэтому Президенту России Д. Медведеву на саммите в Лиссабоне НАТО — Россия не удалось убедить Запад, что Россия «капиталистичнее» Запада. Мольба о том, чтобы Россия была под «ядерным зонтиком» НАТО, осталась без ответа и вызывает чувство досады и горечи: «За державу обидно».

Обидно, что руководство страны забыло крылатую фразу Александра III о том, что у России есть только два союзника — армия и флот, и почему-то наивно верит, что противоракетная оборона НАТО создавалась по всему периметру границ России, чтобы предотвратить угрозу со стороны Пхеньяна и Тегерана.

Грозит ли одичание России — вопрос запоздалый. Одичание уже состоялось, и мы это видим на каждом шагу. Агрессивное невежество стало отличительной чертой современной России. Но жизнь продолжается, и хочется верить в лучшее.

Е.А. Ковалёв, председатель Исполкома ОКП ННЦ СО РАН, чл.-корр. ПАНИ

Памяти В.Н. Кузнецовой

25 октября 2010 года после тяжёлой болезни скончалась хранитель фондов геологического отдела музея БНЦ СО РАН Валерия Николаевна Кузнецова.



В.Н. Кузнецова родилась в прииске Самокут Баунтовского района Бурят-Монгольской АССР в семье потомственных геологов Михаила. Дед по отцовской линии П.С. Михно был известным учёным-исследователем Забайкалья и основателем старейшего в Бурятии Кяхтинского краеведческого музея. Детство и юность Валерии Николаевны прошли в геологических экспедициях вместе с родителями, что способствовало выбору профессии геолога.

В 1971 году она окончила геологический факультет Иркутского государственного университета и в течение 10-ти лет работала в ИГО Бурятгеология, сначала в Багдаринской экспедиции, затем в Центральной лаборатории, где блестяще освоила профессию инженера-петрографа. В 1981—1985 гг. работала в Геологическом институте БФ СО АН СССР инженером-петрографом в лабораториях А.М. Гофмана и Н.Л. Добрецова, занимаясь петрографическими и петрохимическими исследованиями радиоактивных минералов и метаморфических пород, была соавтором многих научных отчетов.

В 1989 г. в связи с созданием объединенного музея БНЦ Валерия Николаевна была переведена на должность научного сотрудника геологического отдела музея. Обладая энциклопедическими познаниями в области геологии, В.Н. Кузнецова внесла значительный вклад в создание нового самобытного «лица» зала геологии. Она была автором трёх реэкспозиций и 15 временных выставок, составила подробную опись фондов отдела, работала над тематическим каталогом образцов и научными паспортами экспонатов. В.Н. Кузнецова принимала участие в выездной выставке «Недра Бурятии» в г. Москве в 1996 г. (Дни Бурятии в Москве), активно участвовала в конференциях, посвященных деятельности музеев Республики Бурятия, выступая с докладами по истории геологических исследований и краеведению Забайкалья.

Валерия Николаевна участвовала в проведении фондовых и экспозиционных практик для студентов, вела активную экскурсионную деятельность, умела мгновенно переадресоваться под любую группу посетителей музея и заинтересовать их, щедро делилась знаниями, заслужив память и уважение у посетителей и гостей музея.

Валерия Николаевна Кузнецова внесла большой вклад в развитие музейного дела и популяризацию геологической науки в Бурятии. Она навсегда останется в нашей памяти.

Коллектив Музея Бурятского научного центра Сотрудники Геологического института СО РАН

Томский погром — трагическая страница истории

Представляем новую книгу профессора НГУ Михаила Викторовича Шиловского «Томский погром 20—22 октября 1905 г.: хроника, комментарий, интерпретация». Несколько месяцев назад эта работа вышла в издательстве Томского университета; теперь она с добавлением иллюстраций размещена в Интернет-проекте «Сибирь капиталистическая».

Книга посвящена одному из трагических событий Первой русской революции. По числу убитых Томский погром сопоставим с самыми известными погромами 1903—1906 годов в Европейской России, по жестокости и разрушительности, пожалуй, даже превосходит их. Число людей, сгоревших дотла вместе с Управлением Сибирской железной дороги и театром Королёва, навсегда осталось неизвестным.

В работе чётко высказываются авторская оценка действий участников трагедии (либералов и революционеров, толпы погромщиков, силовиков). Вместе с тем, обстоятельная подборка материала позволяет читателю составить собственное суждение на основе фактов; при этом автор не затухивает взаимных противоречий между источниками, но выставляет их на первый план.

Особую важность придаёт книге то, что она далеко выходит за пределы сибирского краеведения. Томский погром — тот случай, когда изучение общероссийского явления оказывается осо-

бенно плодотворным с использованием сибирского материала. Владимир Короленко, завершая свой «Дом № 13-й» (рассказ о Кишинёвском погроме), жалел, что не может провести «социальный опыт» по освобождению общественных противоречий от «усложняющих обстоятельств» националистического свойства. Именно таким опытом и стали, по существу, томские события октября 1905 года. В отсутствие среди сибиряков действительно антисемитского движения выяснилось, что главная движущая сила кровавого буйства — противоречия между старым и новым. По выражению М.В. Шиловского, погром стал «реакцией традиционалистских слоев городского социума на попытки либерально-радикальных элементов ограничить или вообще свергнуть самодержавие».

Полный текст книги доступен по адресу:
<http://sibistorik.narod.ru/project/pogrom/index.html>
«Сибирь капиталистическая»
istorik.novosib@gmail.com
<http://sibistorik.narod.ru/>

Новое «золото»

Четвёртая биотехнологическая выставка-ярмарка «РосБиоТех-2010» проходила с 9 по 11 ноября в центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» (Москва) при поддержке Министерства образования и науки РФ.

Тематика выставки-ярмарки «РосБиоТех» отразила взаимосвязь научных прикладных инновационных исследований в биотехнологии и их практическое применение в экономике страны. В экспозиции были представлены разделы, посвящённые использованию биотехнологии в различных областях промышленности, в фармакологии и медицине, пищевой промышленности, сельском хозяйстве, экологии и энергетике, нанобиотехнологии.

Всего в работе выставки и её деловой программе приняли участие около 200 организаций, фирм и предприятий из Москвы и Московской области, Калужской, Тамбовской областей, Краснодарского края, Ставропольского края, Барнаула, Владивостока, Хабаровска, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Кирова, Казани, Йошкар-Олы, Саратова, Томска, США. Было представлено свыше 160 разработок и проектов.

В выставке принимали участие ведущие российские компании, малые и средние предприятия, научно-исследовательские, научно-проектные и учебные заведения, представляющие современные технологии, оборудование и продукцию по важнейшим направлениям биотехнологии.

По результатам двух конкурсов выставки три разработки Томского государственного университета удостоены высоких наград.

В конкурсе инновационных разработок ТГУ награжден тремя золотыми медалями:

— за разработку способа получения очищенной вакцины клещевой энцефалита, авторский коллектив: Дычко Константин Александрович, Хасанов Виктор Васильевич, Рыжова Галина Лазаревна;

— за разработку методологии биотестирования наночастиц в окружающей среде для оценки их безопасности, авторский коллектив: Моргалев Юрий Николаевич, Моргалева Тамара Григорьевна;

— за разработку технологии получения растительного сырья с высоким содержанием биологически активных веществ для медицины и сельского хозяйства (на примере серпухи венечной), руководитель Харина Татьяна Георгиевна.

Также три разработки были награждены специальными призами и медалями Международного фонда биотехнологий им. академика И.Н. Блохиной в конкурсе «Инновационные биотехнологические проекты, разработки и продукция».

Информационно-рекламный отдел ТГУ